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Az önálló vámterületért!
Dcbreczen, május 31.

Az országos függetlenségi és 48-as 
pari a tavasz elején, még mielőtt a 
kormány a kiegyezési javallatokat be­
nyújtóiul volna, elhatározta, hogy az 
önálló vámterület és a nemzeti bank 
ügyében országszerte népgyüléseket fog 
rendezni, s határozatot tett követte s 
még április hónap folyamán Nyíregyhá­
zán fényesen sikerült népgyülés! rende­
zett, melyet május hő folyamán a szat­
mári, rimaszombati s bgfőképen a hajdú­
böszörményi követelt.

Hogyan maradhatna el ebből a sor­
ból De breeze n városa ? ! Kérdeztük 
midnyájan még a múlt hónapban* mikor 
a gyűlésen mindenike csak terv volt és 
nem valóság s mikor az egyházkerületi 
közgyűlés idejére lejött közénk szeretett 
képviselőnk, országos pártkörünk alel- 
nöke, T ha 1 y Kálmán, felkértük őt, 
hogy legyen ezen szándékunknak Buda­
pesten közvelitője abban az irányban, 
hogy tervezett népgyülésünket az orszá­
gos párt támogassa, illetve vezérférfiai 
azon megjelenjenek.

De tudtuk azt is, hogy ennek a 
népgyiilésnek impozánsnak, a város kö­
zönsége minden rétegére kiterjedőnek 
kell lennie s ha már a politikai szem­
pont nem is zárható ki, sőt — miiévén 
a rende ök — főinditó ok kell is hogy

cKoxtiU" ív eI nle (iczete.
Irta : Illyés Bálint.

— Kossuth Lajos szobor leleplezése alkalmából 
J8D8. május 80-án. —

Lobogj, lobogj fel, hő altári lángja 
A honfi szívnek, — ünnepelve itt !
S ti honleányok Öt dicsérve, áldva, 
Hintsetek rá a dics’ virágait ! . . .
Gyűljön minden szív honszerelmi langra, 
Porig hajolva emléke előtt ! . . .
Hí és reménynek lángoló sugára 
’.oszöntse itt ma a nagyot s dicsőt 1 . . .

Nagy és dicső ! . . . Egy ezredév nagyobbat, 
S dicsőbbet e hazának nem adott . . . 
Körötted sok, sok csillagok ragyognak,
E drága Ibid ah ! lála sok nagyot ! . . .
De lelked fénye földtől égig ér el,
S legszebb fényt a kunyhók falára vet. , ,
Ki versenyezve a Kossuth nevével,
Ki millióknak édes atyja lett ? ! . . .

Sok századévnek kínja és keserve 
Pagyos telén a nép már elalélt ;
S varázs szavad, belé éltet lehelve, 
Szabadság szent virágit szórta szét ! . . .
S az ébredő nép lánczait leverve,
Képei kö-zönti a dicső tavaszt :
Egyenlőség, testvériség nagy elve,
Szivében uj remény-lombot fakaszt ! . . .

legyen : a pártszinezet bélyegét arra 
nem szabad rányomnunk, mert ez a 
kérdés nem egy párt, hanem az egész 
or-zág érdeke. Épen ezért, mielőtt a 
népgyülés megtartása ügyében pártunk 
intéző bizott-ága véglegesen határozóit 
volna, egyes tagjai által bizalmasan 
megkereste mindazokat a testületeket, 
amelyek városunkban a közgazdasági 
életnek góczpontjait és élő nyilvánításait 
alkotják. Immáron nyilatkoztak is legna­
gyobb részben, hogy azonban mégsem 
léptünk tervünkkel a nyilvánosság elé, 
habár a válasz minden oldalról eddig is 
kedvező volt: oka az voll, mert azt 
akartuk, hogy ne mi legyünk az elsők, 
akiknek nézete köztudomású, hanem 
valamelyik hatalmas közgazdasági tár­
sulata városunknak, amely kimondja, 
hogy hive az önálló vámterü­
letnek.

Immáron ez is megtörtént.
Alább adjuk a tudósítást a d eb­

re c z e n i gazdasági egyesület 
választmányának tegnapi nyilvános ülé­
séről, amelyen határozatott hozott, beható 
vitatkozás tárgyává is (évén azt egy- 
szersmint — pártunk intéző bizottságá­
nak felhívása ügyében.

Nem látjuk ugyan be, miért ne 
foglalkozhatnék a gazdasági egye­
sület gazdasági politikával s épen 
ezért sokkal jobban örültünk volna, ha 
a választmány a hivatalos csatlakozást

A te neveddel mentünk a csatába, 
Bérenez-hadak, midőn ránk történek ! . . .
S együtt küzdött ifjúságunk virága,
S a sir felé tántorgó ősz öreg !

. Csodát miveit neved mesés varázsa,
S félisten lett, ki szolga volt előbb ! . . .
Egy felévig nézett reá, csodálva 
Hogy mit mivel ez a marócnji nép ! !

S hogy elborult a nagy napoknak fénye,
S levert az ármány az izzó tu án :
Szegény hátinkat, hogy derítse fényre,
Ki kiizde, mintegy lánczra vert Titán ? !
. . . Hogy honszerelmünk gyönge lámpafénye 
Nem aludt el a gyönge éjszakán ;
S hajnal derült ismét a kínos égre :
Te érdemed, te érdemed csupán !

S majd,— hogy leteltünk a hü anyaföldbe : 
Reményvilágunk te vagy újólag ! . . .
Látjuk a sírról, a szent haza földre, 
Visszaragyogni fénycsillagodat ! . . .
Nem ! Sem veszett el e nemzet jövője !
Mint nem vesz el nagy eszme » gondolat ! 
Függetlenségünk örök szent nemlője 
Virraszt felette a sirhant alatt !

Lobogj, lobogj hát hőn, — oltári lángja 
A honfi szívnek, ünnepelve ő' ! . , .
Mig honszerelmed ü hevíti lángra,
Nagy szellemével : nem vesz el jövőd !
Nézz e dicsőnek érezes ^homlokára,
S szived reményt, hitet, vigaszt lel itt!

is kimondja, de ha alapszabályaiba üt­
közőnek találja, hogy mindazt teljesítse, 
amire felkértük : készséggel megelégszünk 
a hozott határozattal is ; hiszen abban 
minden benne van, mikor kimondta : 
*A debreczeni gazdasági egyesület hive 
az önálló vámterületnek!#

Ez után a határozat után nyugod­
tan nézünk a népgyülés sikere elé s 
lelkesedéssel tesszük meg annak előké­
születeit 1

Debreczen iparosai, és kereskedői 
már több mint egy évvel ezelőtt kimond­
ták ugyanezt s most hozzájuk csatlako­
zott a gazdaközönség ; ez már maga 
biztosítja az eredményt!

Lesz alkalmunk még e hasábokon 
is többször, de különösen majd a nép- 
gyülésen bebizonyítani, hogy mennyire 
nincs igazuk azoknak, akik a gazdakö­
zönségre károsnak tartják az önálló 
vámterületet, most abba nem bocsátko­
zunk, csak örül a lelkünk és szivünk 
mélyéből kiáltják :

Éljen a debreczeni nép­
gyülés s éljenek annak létrehozói : a 
debreczeni gazdák, iparosok és keres 
kedők !

*

Tudósításunk a tegnapi nagyfontosságu 
gyűlésről a következő :

A debreczeni gazdasági egyesület választ­
mánya tegnap d. e. 10 órakor tartotta meg 
jelzett ülését a gazgasági tanintézet egyik 
termében, amelyen határozni volt hivatva az

. . . Fülkéi a napnak lángoló sugára,
S hazánkra újabb, szebb tavaszt dérit !

Az Unió.
— A »Debreczen« tárczája. —

Irta : Ürmössy Lajos.
Rég nem látott nagy fénynyel ülte meg 

az erdélyi magyarság, a Magyarországgal való 
Unió kimondásának fél százados évfordulóját. 
Magyarország fővárosa, a kormány, a két ház 
mind meghívást nyert volt az ünnepélyre. Ezren 
meg ezren utaztak ez ünnepélyre az ország 
minden részéből, de különösen az erdélyi ré­
szekből Kolozsvár falai közé zarándokolván. 
Az országra szóló ünnepélyek itt folytak le.

Midőn azonban megünnepeltük az 
1848. május 30-ika napját, mint az Unió ki­
mondásának félszázados évfordulóját, nem 
szabad megfeledkeznünk azok.’ól a Korszakok­
ról sem, a melyek elvetették az Unió létrejöt­
tének magvát: hogy az 1848-ban kikeljen.

Ez a kor ez 1790-dik évben kezdődik. 
II. József császár 1790. febr. 20-án meghalt. 
Gyermeke nem maradván, testvére II. Leopold 
következett. Midőn Leopold trónra jött, az 
1789-ben kitört franezta forradalom a feuda­
lizmust, nbsoletismust, trónt és vallást, szóval 
egy ezredév! államszerkezet minden oszlopát 
megdöntéssel fenyegette. Egész Európa ráz­
kódásban volt. Nálunk, minthogy a népét még
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megindult moz-önálló vámterület érdekében 
galom ügyében.

A gyűlésen n választmány minden tagja 
megjelent, — azenkivül számosán az egylet 
tagjai közül.

V á e z y János elnök üdvözölte mele­
gen a teljes számban egybegyült választmányi 
tagokat b a gyűlést megnyitja.

Káci Lajos jegyző olvasta fel először 
a hortobágyi lódijazásról szóló jelentést, a 
melyet tudomásul veitek. Azt pedig, hogy a 
tagok tzárna 180-nal szaporodott, örvendetesen 
vették tudomásul.

V á c z y János jelenti ezután, hogy a 
débreczeni függetlenségi és 48-as párt intéző 
bizottsága nevében Kertész János alelnök,
egyleti tag megkereste őt, s értesítette, hogy

váma párt junius hó folyamán az önálló 
terület érdekében népgyülést kíván tartani s 
kéri, hogy annak rendezésében vegyen részt. 
Felkéri a tagokat, hogy ebben a kérdésben! 
véleményüket nyilvánítsák.

Dr. Király Ferencz hivatkozva arra, 
hogy ezzel a kérdéssel már három évtized 
óta foglalkozik, alkalmat vesz magának arra 
hogy az egylet és a választmány tagjainak s 
vámkérdés mibenlétéről felvilágosításokká 

szolgáljon. — Történelmi fejtegetésekk 
kezdi meg beszédét s hangsúlyozza, hogy 
bármennyire is elnyomott bennünket Ausztria, 
mégis az 1850-ik évig önálló vámterüle­
tünk volt, — hogy milyen eredménnyel 
arra az' hozza fel, hogy egyszerre 54 gyár 
és iparvállalat omlott össze Magyarországon 
amikor a vámsorompókat ledönlötték a közös 
vámterület ftdállitásakor 70 oiyan ezikknek 
tiltották meg a behozatalát, amelyet Magyar- 
ország nem termelt a 10 olyan ezikknek a 
kivitelét tiltották meg, amelyet Magyarország 
termelt, d« Ausztria nem. De felhozzák, bogy 
1852 óta mennyit haladtunk, ezt lehetetlen 
betudni, hanem igenis az 50-es és GO-as évek­
ben a szabad kereskedelmi rendszer volt 
divatban, ez volt oka a vamszövetség meg­
kötésének is s ez az irány tanott 1870-ig, 
amikor a porosz hadisarcz megteremtette a 
franczia véd vám rendszert. Amint ezt Bismark 
latta, Németországban is behozta s felállította 
áz agrárvámokat s itt kezdődik a mi szeren­
csétlenségünk, mert mezőgazdasági tenné 
nyeink útját elzárta. Ha pedig áll, már pedig 
áll, hogyha a vámszövetseg a szabad keresk. 
irány daczára is kárára volt Magyarország­
nak, akkor a 70-es években napirendre került

ekkor is csak a nemesség, s megszorítások 
mellett legfelebb a polgárság képezek, az uj 
eszmék kevés hálást gyakoroltak.

II. József központosító, germanizáló 
uralma után, miután egy tollvonással egy 
évtizeden át folytatott munkáját megsemmisi- 
tett-', ott állott a magyar alkotmány, magyar 
közigazgatás, romokban összehányatva József 
uj intézményei töredékével. Ezt kitisztázni s 
a regi alkotmányos eletvt újra helyreállítani, 
ez lön most a roppant feladat. A felpezsdült 
közszellem a nehéz kérdést megolda és egy­
szersmind napi-endre hozta az Unió kérdé­
sét is ! . . .

A magyarországi országgyűlés össze­
hívása után, deczember 12-én az erdélyi is 
összeült Kolozsvárott. Elkezdődött a tanács­
kozás, de minthogy országgyűlés már régóta 
nem vala, a tagok nagy részénél hiányzott a 
parlamenti tapasztalat. Mindazonáltal az u. n. 
91 iki diéta Erdély évlapjain kiváló helyet fog 
mindig elfoglalni. Amint József intézményei 
összedőltek, Erdeinek Magyarországgal való 
uniója azonnal előtérbe lépett. A közvélemény 
mellette felkelt, az erdélyi megyék és szekek 
Pozsonyba követeket küldtek; a felsőbb csa­
ládok több tagja megjelent : azonban szé­
keiket el sem foglalhatván, kérelmezéshez 
fordultak.

Batthyány Ignác* gróf erdélyi püspök 
Bornemissza János báró, Torocxkay József 
báró, Zsombori Ádám, Gál Miklós megyei 
követek, Erdély nevében az október 3 iki 
alsóházi ü ósbe még kérvényt adtak be, mely­
ben az Unió létrehozását siettették; azonban

védvámrendszer százszor annyit ártott, a 
77. és 87. rámszövotségek által. Mert a véd­
vámrendszer csak Ausztria iparát védte, de 
ugyanekkor a mi nyersterményeinkre az 
idegen államok magas vámot vetettek.

Most újra az előtt a kérdés előtt állunk, 
hogy tovább is kiszolgáltassunk magunkat 
Ausztriának. Ö 15 évi munkálkodása alatt az 
ipar és kereskedelem érdekében arra a meg­
győződésre jutott, hogy az iparfejlesztés érde­
kében a vámszövetség szükséges. De mi itt a 
mezőgazdaság érdekeirőlvagyunk tanácskozan- 
dók : vájjon mi ebből a szempontból a teendő ? 
Vannak, akik azt mondják, hogy a magyar 
nyersterményeknek mennél nagyobb fogyasz­
tási területet kell biztosítani, mások pedig azt 
mondják, hogy ezt a mezőgazdaság kibírná. 
Hogy áll ez a kérdés ? Ausztriának iparter- 
melésböl van feleslegé s annak legnagyobb 
része ma hozzánk jön, mig mi viszünk Brazí­
liába és Indiába is. Tehát Auszlria kedve­
zőtlenebb helyzetben van, mert export csik­
kéinek 87%-át hozzánk hozza s ezt máshová 
nem is viheti, mert keletet lefoglalta az 
angol, nyugoton pedig még fejlettebb iparra 
talál, mint az övé. Mi tehát felvehet­
jük á hárezot Ausztriával mert 
ha a vámsorompók felállítása áldozattal 
járna is, azt az áldozathozatalt mi könnyebben 
kibírnék, mint Auszlria.

Még esak annyit tesz hozzá, hogy a 
vámsorompók felállításából szármázó haszon 
sokkal nagyobb lesz, mint a kár, mely ebből 
időlegesen származik. Ö tehát ma is az önáló 
vámterület h ve, mert hiszi, hogy az ország 
érdekében meg lehet szerezni mindent ha 
korrekte viselkedünk. Ausztria folyton emeli 
igényeit. Épen ezért szükségesnek tartja, hogy 
az ország az önálló vámterület érdekében 
mozogjon és kívánja, hogy a gazdasági egye­
sület tagjai e népgyülésre, melyre Kertész 
Janos meghívta, vegyenek részt egyénileg; de 
nem testületileg, mert nem akarja azoknak az 
érzékenységét sérteni, akik más véleményen 
vannak, mint Kertész és ő.

Kertész János okvetlenül szüksé­
gesnek tartaná, hogz az egyesület hivatalosan 
vegyen reszt a népgyülésen s ezért inditvá- 
nyozzza, küldjenek ki bizottságot melv a 
gyűlés intézőivel együtt megállapítaná a rész- 
leteket.

Kerkápoly: Azt tartja, hogy 
mivel az egyesület, mint ilyen politikai hat- 
‘eru gyűléseken részt nem vehet, Kertész J.

indítványa nem fogadható el. hanem
ott leszünk mindannyian mim » m 

Ríck Antal a következő !gy,e8< 
vaslatot terjeszti elő : határoz«ozati

A debreceni gazdasAoi „„ 
önálló vámterületi „g __ Szülét hi?az ónálló vámterületnek, a raen, ,7h ® 

ban az ily népgyülés, mint a »«ott.
függetlenségi párt intézősége kiváni.T‘re ,il 1 
bizonyos politikai színezettel birJ ~ mé8" 
egyesületelmek pedig egyik főfelútoi82^'4*1 politikával ne foglalkozó, ho fel > 
minden körülmények között fLn, . nie8íl 
mondja, hogy úgy mint testület ben Ki.
gyűlésen részt nem vesz, azonban, "bog"
jai ezen a népgyülésen ' megjelenienP7!ilf 
sem, abban semmi körűimén ek E,?
npm n víi t b-rvri\r • l he j

tag.

nem
azon

avatkozik ; kívánja azonban ‘
pavpm pj mfnilon»»’ .. , M

beit
egyénileg mindannyian részt

y József nem hive Egyenek.
az önálló

K i r á 
vámterületnek.

ö r y Mihály az esetre, ha a hí»., 
san való részvéteit a választmány n; ,0 
mondja, közgyűlést kér összehivatni

A b r a h á m László a Király Hr k 
szédéből sokat okult s arra meggyel *' 
jutott, hogy úgy az önál ó vámterületből mi!! 
a közösből nekünk vau kárunk, az a ijT 
most meiyik a nagyobb. Ezeket mérlegel,, 
kén ktmondatm. hogy a gazd, egyesülüt hm 
az ónálló vámterületnek, de a népgyülésen 
•estuletileg részt nem vesz. ’ iei

Dr. K i r á 1 y Ferencz reflektál Kiráh 
József felszólalására, ki apodiktice kijelentett 
hogy a gazdákra nézve az önálló vámterüle: 
óriási kárral járna, erre nézve felhozza, hon 
Ausztria ránk van szorulva, mert a többel 
hoz be hozzánk, mint mi oda, a mi keresk, 
delmt mérlegünk Ausztriával szemben pass«, 
míg a külfölddél szemben aktiv, a mi módot 
nyújt nekünk arra, hogy a magunk termeim, 
inek a külföldre bocsátását kieszközöljük, D, 
megfontolásra ajánlja azt, hogy a vámson«! 
pók felállításával 30—40 millió frt nyers 
bevételhez jut az ország, amely ha a kezdők­
be jut, azzal minden téren nagy haladni 
tehetnénk.

Á b r a h á m László azt vitatja, tojj 
ha mi az ausztriai czikkekre vámot vetünk. 
Ausztria gazdaságilag is más pl; a keleti ál­
lamokkal fog szerződni.

Király Ferencz : Erre csak aztr á 1 y _____  .
feleli, hogy sokkal jobb lakni a molnár nul- 
lett, mint onnan 100 mertföldnyire. Jellemzi 
az osztrákok perfid eljárását tarifap ditika le-

a ház elnöke a kérvény felolvasása után 
kijelenté, hogy meg van bízva annak kijelen­
tésével, hogy az erkélyi követek Budán való 
megjelenése az udvarnál visszatetszést idé­
zett elő.

A kolozsvárra egybehívott országgyűlés, 
előkészítő leiratok s királyi előterjesztesek a 
meg folyvást egyesítésben álló kancelláriától 
megérkeztek, de azokban az Unióról szó sem 
volt. Sőt 1790 november 5-ről jöjt egy felső 
kézirat, me!y Rali altábornagyot, mint ország­
gyűlést kir. biztost íigyelmezteté, hogy az Unió 
szőnyegre ne kerüljön, mert az udvar keresz­
tülvitelébe bele nem egyezhetik. Az ország- 
gyűlés megkezdődvén, mert a megyéknek és 
ezekeknek e tárgyban határozott utasításuk 
volt, a leopoldi diploma tárgyalásánál az Uniót 
előhozlak.

E közben a József által cgyesitott magyar 
es erdéiyi kancellária újból külön választa­
tott kanczellárnak Teleki Samu gróf nevez-
t • r-,/ L addlg ls’ m,B az országgyűlés a 
kijelöléseket erre nézve megteszi Az ország- 
gyűlés tagjai tehát a megmásithatlan dolgokba
tíeíő^T^V"1 UT kérdését “»bé nem hoz- 
[Jr lehete3ttTelek‘ grof lgy valósággal is kanczel-

A Napóleoni harezok és az azt követő 
abszolutizmust korszak nem volt alka más 
arra, hogy az Unió kórdése tárgyaltassék. De 
“lhíy «országgyűlés Pozsonyban össze 
Unió ügye825'ben’ m4r megint fel6bredt az

A.ÁZ országgyűlés okt. 22-ről az Unió kér­
désében felírt, azt szorgalmazta.

A magyarországi országgyűlés lefolyása 
után egy férfi lépett fel Erdélyben, ki mérést 
jelleme, menydörgő szónoklata, hatalmas toil 
által csakhamar oly népszerűséget vívott ki 
magának, hogy mint egy Mirabeau nevét min­
denki ismerte. E férfi Wesselényi Miklós báró, 
ki mint utóda, az összeesküvéssel vádo t Wes­
selényi nádornak, családi neve s feltűnő egyé­
nisége által csakhamar ellenzéket teremtett s 
az ellenzéknek hosszasan vezéretnberévé lót 
S miután a kúlozsmegyei gyűlésen azokat ai 
akkor oly merész szavakat kimondá, - 
hogy »eljött a tevés ideje«, a nép szemében 
mint szabadító tűnt fel. Mivel azon időbea 
hírlapirodalom még nem létezett Erdélyben, 
a Kulcsár lapjában sem lehetett belli y«km 
tárgyalni, megyegyülésről raegypgvülésre járt, 
merész eszméinek szavakat adni s hogy min­
den megyén es székely széken megjelenhessek, 
a nép maga kívánt eleget tenni annak a tör­
vénynek, mely a megyei szónoktól a megyén 
birtokot kívánt, igy Marosszék eiy telket a 
nép filléreiből vásárolt meg Makfalvan, e te­
lekre alapitá Wesselényi a makfalvi népisko­
lát. E férfiú szónoklatával fölráz la újból a 
közszellemet Erdélyben. Természetesen ennek 
folytán az Unió megint napirendre került, 
mint a magyarországi országgyűlésen e kérdés.

A magyarországi lapokban : Kossuth La­
jos, Gsengery Antal, Szentkirályi Móricz, Szalay 
László, Eötvös József báró és mátok vezer 
czikkeztek az Unió megoldása érdekében. Az 
»Erdélyi Hiradó«-ban meg : Kemény Zsigt»0D - 
Kovács Lajos, Szentiráni Mihály, Zej 
József, Kőváry László, Vtda Lajos Ocivay te­
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vjnteteben, a fogyasztási adónál *ib. A ki 
mindezeket látja és elfogulatlanul akar Ítélni, 
az kénytelen belátni, bogy a gazdáknak a 
magyar *Par fejlesztése csak hasznára lehet, 

I Csóka József Kertész indítványa 
i mellett szólal fel

V a a z y János elnök kijelenti, hogy 
úgy a K e r t é s z, mint az Ü r y indáivá- 

I nyS az alapszabályokba illközik, azokat tehát 
I szavazásra nem bocsájlja, henem kimondja 
batározatilag, hogy a választmány elfogadja 
az elnök indítványát. (Éljenzés) 

j R i c k 1 Antal alelnök felolvassa a 
I nyitramegyei gazdasági egyesület határozatát 
L jégkartel ellen s indítványára a választ- 
’ meny kimondja, hogy csatlakozik a hatá
• rozathoz.

Ezzel az ülés véget éri.

BELFÖLD.
A főrendiház ez évi június 7-én kedden 

í délelőtt 11 órakor ülést tan a következő 
‘ napirenddel ; 1. Elnöki e'őterjesztes ; 2. az 
i igazoló bizottság két rendbeli jelentésének 
! tárgyalása a főrendek jegyzékének folytatóla- 
í gos kiigazításáról ; 2. a gazdasági bizottság 
j jelenlésének tárgyalása a számadások meg- 
í vizsgálá.sáról, a leltárról, a ház 1899. év 
költségelőirányzatáról és egyóbb kérvényekről 
4, a Székesfehérvár—bicskei ; 5. a bihari h. 
«. vasutak engedélyezéséről szóló törvényja­
vaslatok ; 6. a honlvármegyei helyi érdekű va­
sutak engedélyezése tárgyában hozott képvi- 
seiőh zi határozat : 7, a Japánnal 1807 évi 
deczember 4-én kötött kereskedelmi és hajó­
zási szerződésről ; 8. a mekkai zarándoklás- 
nál való óvintézkedések és a perzsa öbölben 
szervezendő egészségügyi felügyelet tekinteté­
ben követendő eljárás szabályozása iránt 1894 
évi április 3-án Párisban ki)lőtt nemzetközi 
egyezmény, valamint az ennek függelékéi 
képező és 1897 évi október hó 30-án kelt 
nyilatkozat beczikke'yezéséről ; 9. a pestis
elleni védekezés targyábán Velenczében 1897. 
évi márczíus 19-én kötött nemzetközi egyez­
mény beczikkelyezeséről ; 10. a honvéd had- 
főparanesnoksá ji palota berendezésére, tovább- 
a budapesti honvéd kórház és a váczi hon- 
vedhuszár laktanya kiépítésére, valamint a 
honvédségi ruhádat és felszerelés kiegészí­
tésére szükséges rendkívüli, illetőleg póthitel­
ről ; 11. A konzuli illetékek szabályozáséról

rencz, Méhes Sámuel, Dósa Dániel czikkeztek 
és síi igeitek az Uniót. Mindezekre a koronát 
rátette Wesselényi, ki hol tol al hol szóval 
izga olt az Unió érdekében. A szászok bár a 
10-es évek elején már kezdetük egy s más 
kérdésben ellentétbe jönni a magyarsággal, de 
ez Unió ellen kifogásuk még nem volt, sőt 
nem volt 48-ban sem, amíg a politikai viszo­
nyok össze nem gomolyodtak, a mi őket is a 
magyarellenes izgalmakba sodra belé.

Így léptük át az 1848-dik év küszöbét.
A magyar nemzet majd ezer éves sza­

badsagának garancziajaról, kezdett gondolkod­
ni. Mar 1847 nyarán az ellenzék Pesten ösz- 
szejött, s Batthyány Lajos gr. elnöklete alatt 
s Deák Ferencz szerkesztőse mellett program- 
mot alapítottak meg, melyben benne volt az 
Erdélylyeli egyesülés is.

Aktuálissá e kérdés azonban a párisi 
forradalom kitörése után lett, midőn Kossuth 
meglartá történeti nevezetességű beszédéi már- 
tzius 3-án, mely beszéd létre hozta az április 
1-én szentesített törvényeket. De már már- 
czius 14-én, Kossuth indítványára a rendek 
kimondták az Erdélyiyel való egyesülést, A VII 
törvén .'czikkbe van szentesítve. A többi 4 el­
rendeli, mikép jelenjék meg Erdély Magyarhon 
összeülendő képviselőházában.

A Pozsonyban lefolyt hírekre, Erdély fő­
városa Kolozsvár márczius 20-án komoly ar- 
ezot ölte. Délután megnyílt az első nyilvános 
tanácskozmány Bethlen Ádám grófnál, mint 
kolozsvári polgárnál.

(Vége köv.)

szóló törvényjavaslatok ; a Possony, Sxombat- 
helv, Zágráb és Essék városok részére az 
1896. évi XXIII. t.-cz. 5 §-a alapján enge­
délyezett rendkívüli házadómentesség tárgyá- 
ben hozott képviselőházi határozat ; 14. az
1895 évi XLVIII. t.-ez. módosításáról ; 15. a
lelkészt jövedelem kiegészítéséről ; 16_ a
községi és némely más erdők és kopár terü­
letek äl'aini kezeléserői, továbbá a közbirto­
kosságok és a volt úrbéresek osztatlan tulaj­
donában, közösen használt erdők és kopár 
területe. állami kezeléséről, továbbá a köz­
birtokosságok és a volt úrbéresek osztatlan 
tulajdonában, közösen használt erdők és kopár 
területek gazdasági és ipari hitelszövetkeze­
tekről szóló törvényjavaslatok érdemleges tár­
gyalása : 18 a jegyzőkönyv hitelesítése,

Rendelet a lobogókról. Érdekes kör­
rendeletét adott ki legutóbb P e r c z e I 
Dezső belügyminiszter a hivatalos helyiségek 
fe lobogózásáról. Tudvalevőleg az 1848 évi 
XXI. t.-cz. 2 §-a rendelkezik arról, hogy a 
nemzeti ünnepeken a középületekre kitűzendő 
a c z I in e r e s nemzeti lobogó. Ezt ki­
egészíti egy 1895-ki belügyminiszteri rendelet 
most pedig minden részleteben végleg rendezi 
a lobogózás ügyét a miniszter. Minden tör­
vényhatósághoz megküldte a teljes részletes­
séggel összeállított jegyzékét az ország ös-zes 
állami középületeinek s megjelöli azt is, hogy 
mely más hivatalok helyiségei veendők ’közé­
pületeknek. Sajnos, a honvédség épületei egyik 
fajtában sincsenek felsorolva. Egész kötetet 
lesz ki ez a jegyzék, mely közli egyszersmind 
a nemzeti ünnepek napjait. 
Jelenleg mindö-sze három ilyen van : Szent- 
István napja (ang. 20), a 48-as törvények 
szentesítésének napja (ápr. 11.) s a tniuden- 
kori uralkodó születésnapja (jelenleg aug. 18) 
Ezekhez fognak sorakozni a törvényhozás 
által a jövőben kijelölendő napok. — A ren­
delet azt a legszigorúbban meghagyja, hogy e 
napokon a középületekre kitűzendő a czimeres 
lobogó.

Az aradi tornaverseny.
— Saját kiküldött tudósítónktól, —

Arad, máj. 29.
Itt vagyunk tehát a vértanuk városában, 

amelynek minden köve a hazaszeretet szent 
lángjáról beszéö S örömmel tapasztaljuk, hogy 
a derék polgárságnak, mely e szép városban 
lakik, nem hiába beszél. Kevés hely van az 
országban, hol a lako-ság oly nemes lelke 
edéssel buzog minden nemzeti ügy iránt, 
mint Aradon. Ez volt az oka — s aki Aradot 
ismeri, az nem is fog csudálkozni ezen az 
állításon — hogy az ország 4 különböző pont­
ján összegyűlt diákok és tanáraik által ren­
dezed tornaversenyek között az aradi volt 
a legszebb, nemc-ak a benne resztvettek szá­
mánál, hanem annál a nagy érdeklődésnél 
fogva is, a melyet ez a folyton fejlődő város 
a vendégdiákok iránt tanúsított. Ezer diák 
gyűlt itt össze. Az aradi in'ézetek leAobb tor­
nászain kívül a debreczeni ev. ref, főgimnázium, 
a lugosi állami, a mezőtúri ev. ref., a mis- 
kolczi ev. ref., a szarvasi ag. ev., a szentesi 
állami, a temesvári rom. kath. főgimnáziumok, 
az állami főreáliskola, az állami tanítóképző 
intézet, a verseci áll. főreáliskola, a nagyvá- 
premontrei kát. főgimnázium, a sárospataki 
áll. tanítók, intézet, a szászváros! ev. ref,. 
a debreczeni ev. ref'., a n. károlyi r. kath., a 
nyíregyházai ág. ev., a kisújszállási ev. ref.. 
a nagyszebeni állami, a hódmezővásárhelyi 
ev. ref. főgimnáziumok piros pozsgás arczu, 
izmos karú derék növendékeinek szinejava 
jött el nehány tanárának vezetése mellett.

Mikor Debreczenből megindultunk, tud­
valevőleg már velünk jöttek a nyíregyházai 
ág. bitv. ev. főgimnázium és a miskolezi ev. 
ref. főgymnáxium, mindegyik három-három 
tanár kíséretében. Útközben hozzánk csatla­
koztak a kisújszállási mező úri ev, ref. főgym 
náziumok, továbbá a szarvasi ág. Iiitv ev. fő­
gimnázium ifjúsága és mikor mindnyájan meg 
érkeztünk pénteken délután 3 óra 55 perei­
kor Aradra, a perronon egybegyült 
nagyszámú közönség óriási lelkesedéssel foga­
dott bennünket.

Vaggonjaink a hosszú Budapest-törisi 
személyvonat végéhez voltak kapcsolva az 
aradi állomás előzékeny főnöksége azonban 
előre huzattá az egész vonatot. Mikor kiszál­
lunk, a fogadásunkra kivonult ar ,di tornászok 
tussal fogadtak bennünket, a tanári kar nevé­
ben Ábrái Lajos felső kereskedelmi is­
kolai igazgató üdvözölt meleghangú beszéddel- 
melyre dr. Nagy Zsigmond debreczeni 
ev, ref. főgimnáziumi tanár válaszolt. Bevo­
nulván a városba, gyönyöéüséggel szemléltük 
a százén fejlődő várost, különösei) meglepett 
a lóvasúti kocsikon Arad városnak kivert czi- 
mere s elgondoltuk, hogy ezt a debreczeni 
helyi vasút is meglehetné.

Aztán elszéledtünk, hogy másnap meg­
nézzük a város nevezeteségeit — külön-külün 
Azért hangsúlyozom ezt, mert honfiúi kegye­
letünket a vértanuk szobra előtt együttesen 
róttuk le pünköst első napján.

Gyönyörű jelenet volt ez. A torna verseny 
ugyanis délután volt. délelőtt pedig templom 
után dobpergés verte fel a város minden ré­
szét, az ország ^egynegy dének középiskolai 
ifjúsága zászlóik alatt trombita és dobsző 
mellett a város minden részében elszórt szál­
lásaikról a szabadságtórre vo­
nultak, hogy lerójják a vértanuk szobránál a 
hazafiul kegyelet adóját. Valamennyi zászló 
meghajlott Hungária hatalmas alakja 
előtt, mely áldólag tartja a koszorút az é fa­
re d ő szabadság gyönyörű alakja 
felett.

Arra az oldalra néz ugyanis a szobor 
főalakját képező remek, pajzsos és pánc/ólos 
Hungária, amelyen a négy mellékalakzat kö­
zűt az Ébredő szabadság szár­
nyai emelkednek lelkesítő szépséggel az ég 
felé.

Az ifjúság ünnepét a Hymnusz 
elénekUsével kezdte, melynek elhangzása után 
dr. N a g y Zsigmond debreczeni ev. ref. fő- 
gymn. tanár tartott hatalmas lendületű, költői 
szép beszédet, mit nehány magasabb osztályú 
diáknak szintén szép beszéde követett-

Az aradi 48-as honvédek veteránja, 
Simay bácsi is odaállít a szobor e'é és sza­
vainak gyújtó hatása volt az ifjúságra, a 
kik végül a Szózatot énekelték el oly mely 
megindulással, hogy még a helyőrség tisztjei 
is emlegették — délután, mert ők az ünnep­
ség e részéről tüntetőleg távol maradtak.

Magát a tornaverseny!, — mely d. u. 
folyt le a vaggongyár előtt elterülő nagy 
léren — legalább 10,000 ember nézte végig. 
Kifogyhatatlan türelemmel, sőt mi több, igaz 
élvezettel nézték a férfiak is, de meg inkább 
az asszonyok, a leányok a szebbnél-szeob 
mutatványokat, amelyek nemcsak a tornázó- 
kat dicsérték, hanem derék tanárjaikat is. Egy 
kis zavar mégis volt. Beillett kellemetlen 
inczidensnek is. Az intézők megfeledkeztek 
arról, hogy azok az ifjak, kik már egyszer 
aranyérmet nyertek, a döntö versenyekben 
nem vehetnek részt és igy esett ineb, — 
hogy oly ifjak is sorompóba állottak, a kik a 
ezúttal is jutalmat nyer ek volna .— ha a 
miniszteri rendelet az illetékes uraknak később 
eszükbe nem jut. A kötél és rudinászásnál 
kissé kellemetlen hatású volt a kapkodás és 
az, hogy a zsűri szavába a hivatalnokok is 
beleavatkoztak. Így esett meg az a hihetetlen 
dolog — a mi magát a versenyt megsemmi­
síthetné — hogy egyes csopor­
toknak a már befejezett 
produkciót ismételniük kellett és az ismétlés­
nél olyanok maradtak el, a kik első Ízben 
elsőknek értek a pózna vagy a kötél végébe-

Ez apróbb kellemetlenségektől eltekintve 
az aradi tornaverseny szépen sike ült. A leg 
több dijat az aradi intézetek növendékei nyer­
ték el.

Az Unió ünnepe,
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, május 30.
Kolozsvárom ma ünnepelték meg az üt­

vén esztendős fordulóját annak, hogy Erdély 
újra egyesült Magyarországgal. Szép ünnep 
volt ez, s ha nem eléggé impozáns ahhoz,
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bogy megfelelő emléket ál'itson az 50 év előtt 
történteknek s az uniót mint megmásitbatat- 
lanul bevegzett tényt álli sa a ma is nyilvánu­
ló széihuzó törekvésekkel szemben : ezért csak 
az az elernyedt közszellem a hibán, mely a 
múltból tanúságokat meríteni s a jelennek ta­
núságokat állítani erőtlen.

Délelőtt ünnepi istentisztelet volt a főtéri 
templomban1' melyre Dániel Ernő báró 
kereskedelemügyi miniszter reggel különvona- 
ton érkezett. A pályaudvaron a polgármester 
fogadta. Az unió ünneps délelőtt 10 óra után 
kezdődöd.

A városház nagyterme a király arczké- 
pével díszítve zsufo ásig te 11 meg a legelőbb- 
kelő közönséggel. Jelen voltak : Wesselényi 
Miklós gr., Teleky Domokos gr., Teleky Sán­
dor gr., Szász Károly, Peren ez József, és Szász 
Domokos püspökök; Bánffy Ernő báró, Lázár 
István gr., Bánffy György báró, Koruiss Vik­
tor gróf, továbbá Budapest fő és székváros 
küldöttsége Lung és Ku'mann tanácsnokok ve­
zetése alatt; számos törvényhatóság küldöttsé­
ge és díszes hölgyközönség.

Megjelenik A I b a c h Géza polgármes­
ter a városi tanácsosai diszmagyarban és he­
lyet foglalván, indítványozza, hegy küldjenek 
küldöttséget Béldy Ako. gr., főispánért, a ki 
megérkezvén, mint elnök megnyitja a diszgyü- 
lést és küldöttséget jelöl ki a mely meghívja 
Dániel Ernő báró kereskedelemügyi mi­
nisztert, A miniszter ejenzés közt érkezik meg 
s elfoglalván helyét, szót enged Béldy 
Ákos főispánnak, a ki ekképpen szól :

Csak az a nemzet érdemel egy szebb 
jövőt, a mely megtudja becsülni múltjának 
kimagasló eseményeit. Ilyen esemény reánk 
hazánk e bérezés részének fiaira és kihatá­
sában egész hazánkra nézve az, melynek 
évfordulóját megülni ma egybegyüllünk, hogy 
méltók legyünk a dicsőség fényes sugaraival 
megaranyozott és a hazáért való lelkesedés 
magasztos példáival átszőtt mullhoz, hogy 
nemzetünk, történetének eseményeihez híven 
ünnepet üljünk, az egységes Magyarország 
megalkotása fólszazados évfordulójának em­
lékünnepet. Végül pedig Így fejezte bo szavát 
«ls en tartsa fönn és áldja meg drága ha­
zánkat és szeretett királyunkat. (Viharos él­
jenzés).

Utána A 1 b a c h Géza polgármester 
emelkedik szólásra s beszédében hangsúlyozza 
hogy Kolozsvár törvényhatóságának az unió 
megünneplésének elhatározására egyfelől dicső 
ség. s múltúnk emlékeinek felidézése bírta 
másfelől forró és kegyeletes hála azon dicső 
emléke iránt, kik az Unió létrejöttén annyit 
küzdöttek és az uniónak királyi hatalommal 
való megerősítését kieszközölték. (Éljenzés.) 
Hangsúlyozza továbbá, hogy az unió által a 
magyar állameszmét czélozták megszilárdítani 
mire örökre kötelesek vagyunk.

töolvassa aztán a magyar fe- 
e 1 ő s mi niszteriuniüdvőz- 
V-,é 1 18t8'bó1’ az UDÍ0 létrejöttének alkal 

mából s végűi a következő indítványokat ter­
jeszti a diszgyülés elé ;

1. Hogy Kolozsvár városának törvény­
hatósága az unió emlékét megünnepelni 
akarván, ezen szándékának keresztülvitele 
követésre való példa gyanánt jegyzőkönyvi­
leg megorökittassék ;

2. A törvényhatóság hálás köszönetét 
fejezze ki az ünnepélyen való részvételért ; 
Daniel Ernő báró kereskedelemi miniszter- 
ternek a főrendiháznak, a képviselőhaznak 
és a fővárosi és egyébb törvényhatóságnak 
es a megjelent közönségnek.

3. A város törvényhatósága vegyen 
reszt az egyetemi ifjúság által a redut fa­
lában elhelyezett emléktábla leleplezésének 
ünnepén.

■i. S végül a város törvényhatósága ne­
vezze el a Hid-utczát Wesselényi-utczának 
8 ,a Monost°r-utczát Uuió-uiezának, minek a 
jelzése már meg is történt. A diszgyülés 
mmdemez indítványokat nagy lelkesedéssel 
elfogadja (Zajos éljenzés.)

Most he i 1 i t s c h Arthur báró 
hosszú beszédben szól ama szerétéiről s hó-

J’ Tlr6t, ™mden mamr a királya 
iránt érez és indítványozza, (az egész közgyű­

lés felemelkedik helyéről) hogy a királyhoz 
hódoló táviratot intézzenek. [Hosszas éljenzés) 
A közgyűlés nagy lelkesedéssel elfogadja az 
indítványt.

Utána Márki Sándor beszélt s meg­
emlékezett Dániel báróról, ki eljött az ünne­
pélyre- Majd felemlíti, hogy Bánffy Dezső báró 
miniszterelnök is erdélyi ember, Beszédét a 
király s a haza éltetésével fejezte be. (Taps 
és éljenzés.)

Utánna G r o i s z Gusztáv dr szólott: 
A porszemeket — úgymond — elfujja a szel­
lő, ha egyedül áll, de ha sziklává nő vihar 
sem bir vele. Két testvér, kiket a létérdekük 
is egymáshoz utal, kiket a szív legékesebb 
vonzalma köt egymáshoz, egyesült. Hálával 
emlékezik meg azokról, a kik a két testvér 
honnak egyesülésén érdemeket szereztek. Szó­
nok azután Erdélynek az unió előtti jogviszo­
nyairól beszélt és végül az uniónak közjogi 
és politikai hatásáról emlékezett meg lendüle­
tes szavakban.

Groisz beszéde után F e i 1 i t s c h 
báró indítványára elhatározta a közgyűlés 
hogy a beszédeket jegyző könyvbe veszik.

Ezután Béldy Ákos elnök a gyűlést 
lelkes szavak kíséretében bezárta. Következett 
nyomban az épületbe helyezett emléktábla le- 
1 plezési ünnepe,

A redut előtt ezrekre ménő sokaság so­
rakozott. a melyhez hozzácsatlakozott a gyű­
lés közönsége is. P a s u r e k joghallgató 
alkalmi verset szavalt, B a r t ó k L jós pe­
dig Egyahaza czimü ünnepi ódáját ol­
vasta fel nagy tetszés mellett.

Minden verss/ak után kitörő taps és él­
jenzés hangzott fel. A szavalat után újólag 
felhangzott a lapses eljenzés, úgy hogy Bar­
tóknak ismételten megkellelt jelennie a do­
bogón.

Ezután D i t r ó i Nándor a kolozsvári 
egyetemi kör elnöke lépett a dobogóra.

D i t r ó i Nándor beszéde közben a le­
pel egyszerre lehullott az emléktábláról, mire 
a város törvényhatósága nevében S z v a e si- 
n a Géza helyettes-polgármester válaszolt egy 
nagy lelkesedést keltett beszédben, fogadván, 
hogy a törvényhatóság az unió emléket meg­
fogja őrizni.

Délután bankett volt.

sr rssfit: w, I,
gtülís. tartanak a «l.a.tÄ Sj «.kJ
Mdjdir-f? 0t a ,nezei mimkásoi8m érdellék
az alföld, munkás mozgalmakért Ti^'^fóí 
magasokért a kormányt teszi fL „lelVti W 
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joghallgató. A gyűlés est G órakor^0 M*J 
ért véget. orakor rendi,8

Interpelláló a zászlórendelet
Budapest máj. 31. a »Dsbr“ "

A belügyminiszter azon rendelete m #r' 
a nemzetközi magyar zászló kitűzd?"’ me 
lyozza, a függetlenségi part a Zl Sl,b| 
legközelebbi üléseinek egyikében -V'Seiöll> 
cziét fog előterjeszteni, mivel a rent)? 
honvédelmi minisztérium alá tan,„s elel
i-«i :n. . ai—----j ,1 . “nuzu epü|S|

Táviratok,
Munkás gyűlések.

Budapest máj. 31. A Debr. er. táv 
r unkösd vasárnapján két munkásgyülés volt 
a lővárosban. Az egyiket d. e. 10 órakor a 
kárpitos és gombkötő munkások a Kazinczy 
utcza 53 sz. alatti vendéglő helyiségben tar­
tották, hol a békéltető bizottságról tárgyaltak 
A rendőrséget U á c s k a y Miklós r fo­
galmazó képviselte. Steinberger Sándor és 
Wotuz Jakab munkások felszólalása után a

®lblalározta’ h°gy a jun. 5-én tartandó 
békéltető bizottság tagjainak választásán részt 
fog venni s a munkásak jelöltjeire szavaz — 
Egyben kimondották, hogy követelik Sámuel 
Ferencz iparhatósági biztos elmozdítását mert 
csak a mesterek érdekét szolgálja.

A budai szoezi'alista 
munkások két népgyülést jelentetlek 
be a rendőrségnél. Mind a két gyűlésen a
választási jog volt napirendre tűzve __ a
rendőrség mindkettőt engedélyezte ugyan de 
a Város majorba egybehívott gyűlés mégis el­
maradt, mert a fővárosi tanács a teret nem 
engedte át a gyűlés megtartására azon in-
ÍSe’.

A másik gyűlést a főút 74. sz. alait
tartották. Bésztvett mintegy 500 munkás A 
gyűlés zajos lefolyású volt. A rendőrség ’ ré- 
szeről jelen volt Almásy II. kér. r. kapitánv-
kfmn übbSZ?r fel,b* kellett a szónokokat szL 
kítani, mert azok a kormányt és parlamen­
tet kíméletlenül támadták. 0

Pfeiffer Sándor beszélt elővzör. Bírálta 
a magyar parlament tekintélyét, mint mondá 
a szociáldemokraták gondoskodni fognak róla’ 
hogy a kormány millióival szemben a nép

két illetőleg rendelkezést nem tartalmaz"

A szerb kongresszus.
Budapest máj. 31. a >Debr.« eredi! 

A magyarországi szerb lapok nártkiiixY1' 
nélkül sürgetik a szerb e „ !?«*'«
kongresszusujbóliL?’
sát és felszólítják a pátriárkát, hogy’ S'1' 
lehetőt elkövessen, hogy a kong—- fflDít 
megkezdhesse működéséi, a mit 
óhajt.

A forrongó Balkán. 
Budapest, máj. 31. a »Debr.« ersd ,1, 

J.e r„d.‘ n á,n d bol8ór fejedelem abba 
aban N 1 k 1 t a montenegrói fejed* enni 
találkozván, a Balkánon követendő noliito 
illetőleg megállapodásra jutottak, Ez 
mai, mint a »Kel. Ért.« jelenti pontokba fa. 
iáit szövetségi szerződést is kötöttek 

Az első pont szerint a Balkán
egyöntetüszlávpoiit.k»,
fognak folytatni Or os, 
ország protekturátusa-
alatt.

A második pont szerint közös ailiít 
indítanak, hogy a Balkán államok önrenti 
kezesének elve az érdekek és területek igát 
ságos felosztása alapján megóvassék.

A harmadik pont szabályozza Szermi 
szerepét, ezen általános irónyelv keresztel 
vitelében.

A két fejedelem ezen szerződésének 1 
Dubrovnik« ez. szerb lap a követkzzd asj- 
jegyzést fűzi :

Nikita fejedelem oly ravaszul tudta Fe: 
dinánd fejedelemmel való találkozását keresi 
tülvinni, hogy erről Bécsbeu mit sem tűdét 
mert ha Becsben tényleg értesültek volna 
Goluchowski gróf bizonyára nem mondta volm 
a bolgár fejedelem politikáját oly korrektnei 
mint a hogy az tényleg megtörtént,

Konstantinápolyból jelentik: A krétai 
ökormanyzó, Dsevad pasa tábornagy utasitail 
kapott, hogy tartsa magit készen, hogy Kons­
tantinápolyban visszatér, egyúttal, hogy me­
morandumot készítsen a szigeteken uralkodó 
viszonyokra vonatkozólag.

Bulgrádból jelentik : Az uj skupstias 
junius 22-én ül össze Misben. A tanácskozást 
az iskolaépületben tartják. Tárgyalás alá ke­
rülnek a vámhivatalok rendezése a vámeljá­
rás és a szeszadóra vonatkozó javaslatot.

A háború.
Szombaton különös hírek terjedtek el 1 

háborúról, előbb a spanyolok, később ai 
amerikaiak teljes győzelmét jeleztek. A vasár­
nap és hétfőn érkezett újabb táviratok ezeket 
az ellentmondó híreket sem meg nem erősí­
tették, sem meg nem czáfoiták. Oka enne! 
a rendkívül megnehezített hírszolgálatba* 
keresendő.

Egy újabb távirat, mely szerint Sampsoo 
hajóraja az amerikai Key-West kikötőbe 
visszatért, amellett szól, hogy az ütközés nem 
történt meg. Lehetséges azonban, hogy ez 1 
'ávirat előbbi időről szól.

Érdemleges hir ezakis a spanyol és 
amerikai parlamentek üléseiről jött, melyekről 
a következő táviratok számolnak be:

Washington, május 31. A szenátusban 
msgjegyezte Wolcott, hogy minden va ó»zinu‘ 
ség sserint még egyezerannyi önkéntsst ke
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behívni, mint eddig, mielőtt a háború be 
lenne fejezve. Nyíltan meglehet mondani, 
bogy a háború rendkívül komoly kompliká­
ciókat idézhet elő; csak egy szikra szüksé­
ges ahhoz, hogy Európa lángba boruljon. Ez 
a szikra minden pillanatban kipattanhat 
azokból a kardpengékből, amelyekkel most 
Amerika és Spanyolország vívnak egymással. 
A szónok nem hiszi, hogy bármely európai 
állam is interveniálni óhajtana — ha csak 
tisztán emberbaráti czélokból nem — mert 
egyik sem akarja magára venni a tűz felgyuj- 
tásának veszedelmét.

Madrid, május 29. A képviselőház ülé­
sén egy képviselő azt kérdezte, hogy hajlandó 
e gvarmatügyi miniszter a Filippi-szigetek 
felkelőivel azoknak meghódolása alkalmával 
kötött szerződést a képviselőház elé terjesz­
teni ; továbbá, hogy hajlandó-e a kormány a 
bensziilöttek rokonszenvét reformok által meg­
nyerni és hogy ebben az esetben mik képez­
nék ezen reformok alapjai. Végül messzemenő 
kegyelmet kér a Filippi-szigetek deportált fel­
kelői számára, a kik az afrikai s spanyol 
börtönökben vannak.

Agyarmatügyi miniszter azt 
válaszolta, hogy a reformok behozatala előtt, 
a mi mindenesetre be fog következni, most 
inkább mint valaha szükséges a kegyelmi 
kerdésne megvizsgálása. Az iratokat mindent 
egyes deportáltra vonatkozólag át fogják" 
vizsgálni, hogy lássák, kik érdemlik tneg kö­
zülük a kegyelmet,

Kossuth szobrának leleplezése Miskolczon.
Miskolcz, máj. 31. Kossuth Lajos első 

monumentális szobrát tegnap leplezte le Mis­
kolczon. A szoborbizot'ság Borsodrnegye és 
Misko.cz város képviselői kívül Kossuth 
Ferenet és Ruttkayné Kossuth Lujzát is meg­
hívta az ünnepélyre, kik K u b í k Béla, 
S t u r m a o n György és P i c h 1 e v Győző, 
képviselők társaságában vasárnap este érkez­
tek Miskolczra, hol a zápor daezára is ren­
geteg néptömeg fogadta élükön Soltész 
Nagy Kálmán polgármestérrel, aki a város 
nevében üdvözölte Kossuthot, — mire ő 
válaszolt

A leleplezés hétfőn d. e. 12 órakor folyt 
le a Szinva patak és az Avas hegy között 
levő Erzsébettéren.

Kossuth és a képviselők megérkezése 
után a miskolezi egyesült dalárdák elénekel­
ték a Hymnuszt, majd Soltész polgármester 
a szoborbizottság elnöke beszélt.

A leleplező beszédet Tóth Pál, a ref- 
felsőbb leányiskola igazgatója mondotta s a 
mint elvégezte, lehűlt a szoborró a lepel s a 
közönség meghatva nézett a szoborra, mely 
Kossuthnak első álló szobra.

Ekkor a közanség a szózatot énekelte el 
mire az ünnepély véget ért,

A közönség erre Kossuth Feren- 
czet akarta hailaui, aki aztán lakásának, a 
Korona szállónak erkélyéről szólt a néphez.

A szobor Róna József müve és 17000 
írtba került.

Délután 300 teritékü bankett volt.

HÍREK.
Debreczeniek Konstantinápolyban.

Az Y i I d i B z k-kioszkban folyt le 27-én 
a szultán előtt a debreczeni dalárda hang­
versenye, melynek legkimagaslóbb pontja az 
Abul Hamid induló volt, melyet a dalárda 
torok nyelven énekelt. Nagy hatást keltettek 
a gyönyörű magyar dalok. A szultán megven­
dégelte a dalárda tagjait.

Majd Daraadi Aehmet, a szultán veje 
minden debrecseninek művészi ezüst érmet 
adott és a szultán nevében nyolez debreczenit 
érdemjellel tüntetett ki. Mark Endre har­
mad osztályú ozmanjet, Máciay Sándor, 
K r a s z n a i Ferencz, Tóth Béla gyógy­
szerész, Újlaki Antal és Engel Gyula 
honfitársunk negyedosztályu ozmanjet kaptak. 
Magos György és dr. Nagy Lajos a III. oszt. 
Medaidje rendet kapták.

A Princsessa Mária gőzösön indullak el

a törökök fővárosából a kirándulók. Ma este 
fél 6 órakor érkeznek vissza városunkba, hol 
bisonnyal tárt karokkal várják őket.

* Kinevezések és előléptetések. Ö fel­
sége a kitály U z o n y i Gézát a debrecze- 
oi kir. Ítélőtáblához berendelt bírósági aljegy- 
lótaoagybecskereki kir. járás­
bírósághoz a I b i r ó v á nevezte ki, — a 
vallás és közoktatási m. kir. miniszter pedig 
Kovaliczkv Antal debreczeni áll. 
főreáliskolai tanárt a Vili fizetés osztály 3 
fokozatába léptette elő.

* Kiss Gedeon temetése. Szatmár város 
rendői főkapitányának Kiss Gedeonnak elhuny­
tról megemlékeztünk 1 punk legutóbbi szá­
mában. A népszerű, közszeretetben álló főka­
pitányt tegnap kísérték örök nyugalomra. Száz 
számra érkeztek a koszorúk a koporsóra ez 
ország legkülönbözőbb vidékeiről, hova a gyász 
eset hire eljutott. A temetésen Debreczenből 
ott voltak : Kiss Áron püspök, Kiss Albert 
orsz képv. Végh Gyula tb. rendőrfőkapitány stb. 
Óriási néptömeg kisérte az elhunytat utolsó 
útjára és a végtisztességen nemesik Szatmár 
város közönsége, de a környékről is nagy 
számban megjelentek. Az egyletek, testületek 
teljes szambán kivonultak. Az ottani tisztikar 
is testületileg vett részt az elhunyt népszerű 
rendőrfőkapitány végtisztességén.

* Elmaradt közgyűlés A debreczeni 
zenede által egyleti helyiségébe május hó 30- 
án d. e. 10 órára össszehivott rendes köz­
gyűlés — a tagok részvét hiánya miatt — 
megtartható nem lévén, a közgyűlés ujabbi 
határnapjául junius hó 5-nek délelőtti 10 
órája oly megjegyzéssel tűzetik ki, hogv az 
azon megjelenő tagok, számra való tekintet 
nélkül, jogervényesén fognak határozni. — 
Tárgysorozat : 1. Az 1896/7 tanévi zárszám­
adás. 2. Választmányi jelentés. 3. Tisztujilás. 
Debreczen, 1898 május 30. Az elnökség.

* Eljegyzés. Kőerfer István gazdasági 
tanintézeti seged-tanár eljegyezte Sztojunovics 
Blanka kisasszonyt Kolozsvárról.

* A Petőfi dakör szombaton másodszor 
lépett a nyilvánosság elé a Nagyerdőn rende­
zett dalestélyével, melynek jövedelmét zászló 
alapfuk javára szániák. A Komlóssy Arthur 
váresi főjegyző elnök veze'ése alatt működő 
fiatal dalos egylet ezúttal is méltán kiérde­
melte a szép számmal egybegyült díszes 
közönség elismerését, amely nem fukarkodott 
a tetszésnyilvánitásoKkal. — A műsor több 
számát megkellett -smételni. Közreműködtek 
A s b ó t h Vilma k. a' gyönyörű ezimbalom 
játékával, Kit a figyelmes rendezőség szép vi­
rágcsokorral lepett meg és Sebosi Basset Vil­
mos, ki Bankó nótákat énekelt érzésteljesen. 
Az énekrészekel a Magyari testvérek kisélték, 
kik önállóan is eljátszottak a műsorból pár 
számot. Az ifiuság reggelig járta a tánezot.

* Tízéves találkozó. Felkéretnek azok, 
kik a Debreczeni keresk. akadémiát 1888-ban 
végezlek, hogy 1898 junius 22-én Debreczen- 
ben a keresk akad. dísztermében megjelenni 
szíveskedjenek.

* A csicsogóí piros pünköst, Pünkösi 
ünnepe nem múlhatott el véres verekedes 
nélkül a Csicsogón, vagy ahogy újabban eine 
vezték az Árpád-teren. Sipos Bálint napszá­
most terheli az a súlyos vád, hogy a Berger 
Adolf korcsmájában botjavai beszak;atta egy 
másik napszámosnak, Lókody Andrásnak a 
fejét. Az ese’ót csak súlyosbítja a megvert 
ember vallomása, aki azt állítja, hogy ő Sí­
posnak semmit sem vétett. Sípos legfolebb egy 
czimborája által fe,tüzelve verte meg ötéi, 
akitől nehány krajezárnyi adósság megfizeté­
sét kérte, Az összetört fejű emberről a ren­
dőrség orvosi látleletet vétetojr fel, a teilest 
pedig bekísérte.

* Letartóztatott méiuök. Nehány nap­
pal ezelőtt nagy fe tűnést keltett egy úri em­
ber viselkedésével az orfeumban. Azonban a 
rendőrség nem talált okot a közbelépésre. —- 
Később Ádám Györgyné, kinél az elzüllött 
ember lakott, feljelentette a rendőrségnél. A 
vizsgálat folyamán Mérai Horváth Béla mér­
nöknek mondta magát, régebben az államva­
sutaknál volt alkalmazva, most városról-vá- 
rosra jár tétlenül és pumpolásból tartja fenn 
magát. A mérnök a kihallgatás folyamán á

kérdésekre francziául és összefüggéstel-nül 
beszélt, úgy hogy azt a benyomást tette, hogy 
elmezavarban szenved a szerencsétlen ember. 
Az elzüllött ember nem tudja magát semmi­
nemű bizonyítványokkal igazolni. Beszállítot­
ták a közkórbazba az elmebajosok osztá­
lyába.

* Menház az Ohaton. Az oháli iskolát 
most mar bezárták s a városi tanács gond >s- 
kodott róla, hogy a nyár folyamára menhnzat 
állítsanak föl. Ebbe a menházba óvónő.et 
küldenek és b-rendezik a szükséges fölszere­
lésekkel, hogy az ott levő cselédség apró gyer­
mekei gondozatlanul ne marndjanok és sem­
miben hiányt ne szenvedjenek.

* Öngyilkos gyermek. Korunk beteges 
jelensége: az öngyilkosság veszedelmes módon 
tért hódított inár magúnak társadalmunk min­
den rétegeben. Debreczenben az u óbbt időben 
különösen nagyon elhatalmasodott ez a mánia, 
tegnap is egy fiatal gyermek doh a el magá­
tól az életet Orn»tein Márton tizenhét éves 
tiszapolgái tizenhét éves liszapolgá'i szü e- 
tésü keziyüvarró tanuló az öngyilkos, a ki 
szereim, banata miatt menekült a halál eny- 
hetadó karjai közé- — A fiatal gyerek, ki 
özvegy anyjával Kakas ute/.a 615 sz. a. ház­
nál lakott, —gyakorta átláiogatott a harmad k 
szomszédjukba, Erdélyi András házához, ahol 
szivének választottját láthatta. Úgy látszik 
azonban, bogy a fiatal fiú csalódott, mert 
végzetes tettre határozta el magat. Tegnap 
délben ismét ál ment oda es vidáman beszél­
getett is sokáig. Nem vettek rajta észre sémi 
gyanúsat. A fiú ezután egyszerre eltűnt Da 
ezt föl sem ve ték. Hátra me .t az udvar há­
tulján levő fás kamarába és o t egy igen vas- 
tag kötéllel felakasztotta magát. Az öngyilkos­
ságot csak délután vették észre, mar akkorra 
ki is hült a fiatal szerelmes teljesen. A ren 
dőri-ég részéről dr. Szen'pály Béni jelent meg 
a helyszínén es tartotta meg a szokásos vizs­
gáktól. A holttestet ped g átszállították az 
özvegy asszony lakására, ki g irrsös zokogás­
sal borult egyetlen fia hullájára.

* Tanárjelöltek tanulmányúton. — A 
báró Eötvös József Colegium 
egy része szombaton tanulmányútra Rómába 
utazott, a hol két hetet fog tölteni. A tanul- 
mánvu'at Barton iek Géza ko'legiumi 
igazgató s S z I 1 a s I Móric tanar vezetik eg 
részt vesz benne a kollégiumnak következő 
tizenké' tanitvanva: Csűrös Fcrencz, Fa 1 Ja­
gelló, Fa usy Béla, Gedeon Alajos, Gombocz 
Zoltán, Herz Árpád, Hirschmann Feernez, 
Kuzmics Ferencz, Sehmidt Henrik, Szutor 
Zoltán, Szilágyi Sándor, Szilágyi Bá int 
I. elvtársunk fia és Zemplén Győző. Ez a leg­
első nagyszabású tanulmányul, melyet a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter tanárjelöltekkel 
rendez.

* Végtárgyalások. A debreczeni kir. 
tőrv, szék büntető tanácsai előtt e héten a 
következő vég árgyalások lesznek : junius 1-én 
Szerdán P r i n c z Adolf ellen étkes buses 
bűntettéért, Junius masodikan Csütörtökön 
Piszárik Is ván ellen, erőszak büntet é ri. 
Makula György és ifi. Molnár Sándor o en 
sikkasztás vétségért. Polgári Bálint ellen, 
Lopás bűntettéért. Ugyanaz nap 
ítélethirdetések lesznek, jan. 3-án pénteken 
Nadasdi Istvánná ellen, szánd, emberöles bűn 
tettéért.

* Bűvész mutatványok. A Bika szállo­
da nyári inula'óhelyisegeben tegnap és tegnap 
elölt este nagy közönség előtt mutatta be 
Aneteli S. bűvész tanulmányait. Anetelii cso­
dás mutatványai a kezőnseg körében méltó 
elismerésre találtak. Minden sztm után b ps 
vihar keletkezett. Úgy a bűvészmutatványok, 
mint a hipnotizálás igen jól sikerültek. Hu­
moros előadásával Anetelii gyakran derült­
séget keltett.

* Nálunk sem ártana Brassó váró- 
tanácsa a napokban egy nálunk is megszivae 
lendó rendeletet adott ki. Az foglaltatik a 
rendeletben, hogy nyilvános helyen, lehat köz­
tereken vagy utcákon kötelesek a haióságiól 
számot szerezni s a kerékpárt a száramat el­
látni. Ilyen számért 40 krt kell fizetni a varos 
közpénz-tárába. Ezen számokat azonban csak 
az esetben szolgáltatják ki,ha a kerékpározó
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egy próba kerékpározás alkalmával az erre 
rendelt bizottság előtt bebizonyította, hogy a 
kerékpározás mesterségét alaposan érti. Ilyen 
próba kerékpározások Brassóban a hét két 
napjának előre meghatározott órájában és he­
lyen tanainak. Hát ez a rendelkezés kétség­
kívül igen helyes és nálunk Debrecenben is 
alapjában szükség volna e rendszabályra. Ta­
pasztaljuk 'geo sokszor, hogy teljesen gya­
korlatlan kerékpárosok járnak az utcákon a 
közönség közt Ezek természetesen nem lévén 
még hatalmukban a géppel való bánás, leg­
inkább veszelyeztetik a közbiztonságot. Deb- 
reczeuben is kellene ilyen bizottságot alakíta­
ni s a jelzett számrendszert behozni. Az ilyen 
számmal ellátott kerékpárosról mindenki tud­
hatná, hogy gyakorlott kerékpáros, tehát óva 
tos is tud lenni, de mag azért is jó a szám, 
hogy a közrendelet ellen vélő kerékpárosok-’ 
kai ez alapon könnyebben lehetne a meg­
torló intézkedéseket foganatosítani. Ajánljuk a 
brassói rendeletet a debreczem tanács szives

ar.b?..ti?™jé“-fü*t elűzi majd a SZ1 
.1 szúnyogot, akarom Z\

lao n.k a* * **«01

ssr “Äss

sévé, I
gokat. Ezáltal két czzz,„~ 
legyet ütünk egy csapásra 
szúnyogoktól s a i 
lendületet fog venn..

* I*opá«. Weszprémi István h > ’
ügyvédnek a böszörményi határ felni aíb4li 
ges* közelében levő tanyájáról ,a *Níer. 
forduló éjen 10 zsák rozst és búzát hó 22"r< 
len tettesek elloptak. Mivel erős a lsmerel' 
a gabonát böszörményi emberek Mnm’1101*' 
a nyomozást a hadházi csendőrség z, el 
csendbiztos megkezdték s nagy erélvlvfi 
látják. A gabona a cselédek illetőségi vo°ly 
daezára annak, hogy a két hamis lányait , S 
őrködött a tanyán, a tornáczról U(ÍJ ét í! 
ték, hogy a tauyabeliek még a legkisebb " 
sem hallották. A szekér nyomai mplneksz 
a lopott gabonát elszállították — BöJk! . 
fe'é vezetnek. A telt elkövetésével q™*”1 
Jánost gyanúsítják. tésevel Sovágé

* Megbüntetett miniszter. Eurónai mi 
mszter nem igen fél a büntetéstől me|v 
lének szabályszerütlen teljesítéséből erheb 
Nem ilyen kényelmes helyzete vau az exotiki' 
Sz.am minisztereinek. A Siam Times „em e 
Chula.ongkorn király következő rendeTetét

Tshau Plei P,ex ministeremet állásától 
felmentem s megfosztom minden rendjelétől 
Elrendelem, hogy a szakállát borotválják lé 
Ezután pedig szénát kell aratnia a szent elé 
fántok számara s ezt a munkát halálananii, 
köteles végezni. n *

p... ... Chulalongkorn.
Eddig a sziámi hivatalos lapban inenie- 

lent legfelsőbb kézirat. Már most tessék csak 
elképzelni, ha mi európaiak nem lennénk annyi- 
ra elcivilizálódva, mennyire gyöayöriiséees 
állapotok támadhatnának nálunk. Gondoliuk 
példának okáért egy Bánffy-fele modern mi- 
msztert exotikus kollegájának Tschau Plei

A czuczilista mellett ál t meg egy másik 
parasztikus ember. Mikor a társa rágyújtana 
a szivarra, megszólítja :

— Komám felezzük meg.
— Van eszembe.
Az úri ember rászól a fukarra :
— N ez már nem szép. Ha czuczilista, 

akkor miért nem felezi meg kend a magáét is ?
Az enyém-t. Hiszen nem vagyok én

telére Kalmár Endre tiszteletbeli 
főnököt kérik fel s a pár hó múlva eg\ 
konsistorium rendfőnökké minden valósz* 
szerint dr Magyar Gábort, a s; 
főgymnasium tudós igazgatóját fogjak m 
I asz tani, ki a rend összes köreiben nag 
kinlélvnek örvend.

* A sertésvész H-Böszörménybei 
hos-zabb idő óta szünetel1, úgy hogy F 
Miklós állami állatorvost az alispán utas 
is, hogy a zár alól oldja fel a varost. Ez 
ban most iámét elmarad, mert Gsüiörtöl 
sertesvesz ismét kiütött egy udvarban, 
polgármester erről a szomorú hírről Iái 
lag értesítette az al spánt és az állami
orvosi

* Lukácsiu fia A lacfalu<i agitate 
Lukác-űu László plébánosnak, viszon vaiv 
személyével sokat foglalkoztak az ’ ujs 
akk- r, amikor még Lukácsiu szerepelhet 
hírhedtség boldog és regényes korába 
Most csöndesen él Lukácsiu és legfülel 
aradi oláh újságban megjelenő, éles c; 
adnak róla hírt. Mindazonaltal nem 
érdektelen most se egy adaiut megiud 
la falusi agitátor családi viszonyairól 1 
csiunak felnőtt fia van már, Lukácsiu E 
nondas, akit a napokban avattak a i 
eg, etemen a theologia doktorává. Igen 
seges embernek mondják, az érzelmeiről 
ugv beszelnek az oláh körök, hóm-

gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira K r o n o v i t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
ur házában.

* Vízzé vált bor. Furcsa eset történt a 
napokban egy nőtlen fiatalember házánál, 
melyhez hasonlót csak az újszövetségi bib­
liában találhatni még, Jézus csudatetle kö­
zölt. A Megváltó tudvalevőleg borrá változ­
tatta a vizet egy menyegzőn, az utolsó va­
csorán pedig átnyujtá tanítványainak a bort 
mondván : «Igyátok, ez az én vérem« — s 
a bor vérré változott. Azóta sok száz év el­
múlt és most — ime — ismétlődik ez a 
csoda — megfordítva. Ama nőtlen fiatal em­
ber bora — a helyett, hogy a vendégeiben 
vérré vál ozott volna — vízzé változott a 
paláczkokban. Úgy történt, vendégeket hivott 
egy kis muiatasra a fiatal ember, a régen di­
csekedett, milyen kitűnő bort, van neki. Elé­
jük tette az üveget, mondván: »Igyátok ez az 
én borom !« Ittak és furcsán néztek

Uj bélyegek,
A hivatalos lap rendesen csak az uj ne 

meséknek és kitüntetetteknek és kinevezettek 
nek szokott örömhírt hozni, Ma bizonyos de 
mokratikus szellem lengi at a Budapesti Köz 
lönyt, mert egyik hirdetményét, bizonynya 
nagy őrömmel olvassák majd az ország őszei 
adófizető polgárai.

1898. év julius elsején uj, bájosan szí­
nezett és művészien megrajzolt, koronaérlékii 
bélyegjegyeket bocsátanak forgalomba. A lei-

össze ti
venaegex : testeket viz volt ez, nem bor Né­
melyek erősitgették, hogy bizonyosan a 
biblia csoda ismétlődött meg, a vendéglátó ur 
azonban kisütötte, hogy valami jószimatu em­
berek délután alkulcscsal behatoltak a lakásba 
s megcselekedtek visszájáról a bibliai csodát. 
Most buzgón kutatja a csudatevőket.
, , ^ S,f^“7°gháboru' A következő panaszos
levelet, illetőleg mterpeliacziót kaptuk a teu-

talán kollegialitásból (hisz ők is muzsikusok) 
eljes számban vonulnak fel s az ott szórakozó 

közönséget megcsipkedik.
3 Ha nincs tudomása, hajlandó-e azt 

tudomásul venni ?
- ., .3-. .És,m,iutfn tudomásul vette, micsoda 
ntézkodeseket akar alkalmazni, hogy a szúnyog 

hadjárat megszűnjön, mi közerkülesészeti szem 
pontból is annyival inkább szükséges, mivel a 
szúnyogok az ifjú hölgyek arczait is a nagy
kényszlS 1 megC3Ípkedlk és Pirulásra

Egyszersmind ajánlom a baj megszünte­
tésére a következőket; 6 e

Változtassák meg a térzenéket zenég mi-

Bß«.
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felső mezőből és egy külön ékitményes keretbe 
f0-.|alt alsó táblácskából áll, mely utóbbiból 
Ri ,1898« évszám arab számjegyekben fehéren 
tűnik elő.

Az 1, 2, 4, 6, és 8 filléres bélyegjegyek 
bélyegképeként az alnyomai csipkediszitményü 
keretén belül gyöngykoszoru látható. E koszo­
rú belül a kép közepén, az alnyomat színé 
ben finom vonalakkal áttört kisebb körmeze­
jében, a bét y égj egy értéke arab számmal és f. 
betűvel jelezve tűnik elő.

A 10, 14, 20 és 24 filléres bélyegjegyek 
bélyegképeként egy 21 mm. széles és 21 mm. 
magas négyszögü terület középén az alnyomat 
színében párhuzamosan finom vona akkal át­
tört tojásdad alakú mezőben a bélyegjegy 
érteke arab számmal és kis f. betűvel jelezve 
tűnik elő.

A 30, 40, 50 és 72 filléres bélyegjegyek 
bélyegképeként a 21 mm. széles és 21 mm. 
magas két finom vonal közé zárt négyszögü 
területen boltozatszerü diszitmény alatt sötét 
háttérből a magyar állam czimere a magyar­
koronával. jobbról-balról virágdiszitmenyekkel 
körülvéve tűnik elő. A bélyegkép felső két 
sarkában a boltozatszerü diszitmény felett 
stylízált levelekből szerkesztett sarokdiszit 
menyek láthatók,

Az 1 koronás, 1 korona 20 filléres. 1 
koron 50 filléres, 1 korona 80 filléres, két 
koronás és négy koronás bélyegjegyek bélyeg­
képéként, az alnyomat csipkediszitménye ke­
retén belül 27 mm. szeles és 27 mm. magas 
négyszegű területen, boltozatszerü sötét hát­
térből a magyar állam czimere 
tölgy fal evei koszorúval bekerítve s fölötte a 
magyar korona tűnik elő. A czimer balolda­
lán (ránézelben) szárnyas kalapot viselő, ke­
zében kígyós botot tartó férfialak (Merkur) 
a jobboldalán pedig jobbkezében könyvet, 
balkezében kardot tartó, jobbkarjával a czi- 
mert körülfutó koszorúra könyökölő női alak 
s mindkettő ülő hnlyzetben látható.

Az 5, 6, 8, 10 és 12 k ronás bélyeg­
jegyek bélyegképeként, vízszintesen párhuza­
mos finom vonalakkal áttört mezőben a 
magyar állam czimere a rmgvar koronával 
jobbról és balról 1—1 gyermek angyal által 
tartva tűnik elő.

A czimer alatt egy tojásdadálaku, alul 
szalagdi«zszel jobbról-balról pedig tölgyfa­
levelekkel bekerített mezőn a bélyegjegy ér­
téke arab számmal és nagy K. betűvel jelezve 
látható.

A 14, 20, 24, 30 és 40 koronás bélyeg­
jegyek bélyegképeként vízszintesen párhuza­
mosan fiuom vonalakkal áttört mezőben talap­
zaton ülő női alak, balkezében olajfaággal, 
jobb kezével a jobb térdén álló magyar 
állami czimert tartva tűnik elé. Az említett 
talapzat mellső oldaláu a bélyegjegy értéke 
arab számmal és nagy K. betűvel jelezve 
látható. A bélyegjegy ulsó balrészén a hát­
térben virágdiszitmények láthatók.

A jelenleg forgalomban levő bélvegjegyck 
az 1898 évi julius hó elseje után is 1898. évi 
augusztus bó 31-ig árusíthatók s teljes érvény 
nyel használhatók, 1898 évi augusztus hó 
31-ének lejártával azonban forgalmon s ér­
vényen kívül helyeztetnek, mihez képest 1898 
évi szeptember hó elsejétől kezdve kizárólag 
csak uj bélyegjegyeket szabad elárusítani és 
használni.

CSARNOK.

— Regény egy kötetben. —
Irta . TAMÁS JÓZSEF.

A földön emberek feküdtek sűrűén egy­
más mellett idomtr.'-Mi szókmókjaikon.

A sarokban egy gyermek sirt, vizet kért. 
Anyja megverte.

S'e ett ki újból a szabadba. A lég csípős 
volt. Ös-zegombolta a kabátját, mert fázott.

Ahogy a vonat előállott, mindjárt beült. 
Senki sem szállott be utána, egyedül maradt. 

A negyedik állomáson szálltak be embe­

rek. Egy-két állomásig együtt haladtak, aztán 
újból kiszállottak, másokke rültek helyettük.

így tartott az egész ut alatt.
Világos reggel volt, midőn a kocsi be­

robogott a keleti pályaudvar hatalmas üveg­
tetőzete alá. 6

Üres kézzel járt Márton, hát csak gya­
logosan indult befelé. Merre, hová ? arról még 
nem adott magának számot.

A széles Kerepesi ut még jóformán ki­
halt volt. Csak munkások siettek csoportosan 
erős lépéssel, hogy idejük legyen munka előtt 
benézni egy kortyra valamerre.

Nagyon korán van meg, gondolta Már­
ton é3 nezte, hol tölthetné egy darabig az időt.

Szemben, a sarkon kávéház volt, csak 
az ajtaja nyillott a kerepesi uira, ablakai 
meghúzódtak a keskeny, piszkos sikátorban.

Márton benyitotta az ajtót. Erős, fojtó 
dohányfüst töltötte be a helyiséget, alig lá­
tott el a kávéház túlsó végéig, ahonnan sza­
kadatlanul hangzott erős, zűrzavaros lárma.

Hosszú asztal melleit mintegy ötvenen 
ültek. Előttük egész garmadája a sörös üve­
geknek. Az asztal pocsékká téve a kiömlött 
sörtől, ami összevegyült a felgyűlt szivar 
hamuval Az embereken szinte kiáltóan vörös 
nyakkendő volt és arezukon meglátszott az 
éjjeli tivornya nyoma.

Lehetőleg távol a lármás, részeg cso­
portul húzódott meg Márton egy csésze sa- 
vanykás kávé mellett. A p.nczér szolgált fel­
világosítással a tivornyázók felől.

Azok, mondotta majdnem megvetéssel, 
azok nyomdászok. Strike-olnak és bérföleme­
lést kérnek. Tegnap délután hagyták abban a 
munkát, azóta itt isznak és szidják az államot 
meg az urakat.

A szenvedélyes, vad lármából egy-egy
szakadozott mondat eljutott Marton fülébe. _
Széles vállu, erőteljes munkás vitte a szót. 
Hangja — ami bántotta szinte az ember fü­
lét — tulharsogta a többiét.

— A kutyák — mondotta — a vérün­
kön élnek. A kutyák — mondotta újból — 
nyúznak bennünket, hogy puszluljunk és el­
húzzák szánkból a falatot.

— Lesz meg máskép is !
— Nem lehet, messze ....
— Csak akarni kell !
— Éljen a munkás, éljen a proletár !
Összecsürrentek a poharak. Egynek a 

kezéből kicsúszott a pohár és ezer szilánkra 
pattant a kemény márványasz álon.

Egyik másik az idősebbek közül menni 
akart, a többi nem engedte.

— A mi ügyünk igazságos, nem hagyjuk, 
nem hátrálunk, kitartunk mellette.

És újból megteltek a poharak.
Márton gondolt olyasformát, hogy ezek 

alighanem a sört tekintik ügyüknek és a mel­
lett akarnak kitartani.

A kávéháznak volt ajtója a sikátor fe­
lől is. Sápadt, fonyadt arczu gyermekleány jött 
be ott. Vékony, meztelen lábszárak, idomialan 
nagy czipők, kopott, szmehagyott karlonruha, 
olyan utszéli kis koldus formája volt a gyer­
meknek.

Félve keresett a csoportban valakit és 
mikor megtalálta, ijedten nézett az ajtó felé, 
melynek tábláján keresztül egy asszony intett 
hogy csak menjen.

A munkások feje éppen valami szónok­
latba volt akkor belekeveredve, de nagyon 
nehezen forgott már a nyelve. A leány meg­
húzta a kabátja szélét:

— Apa !
Az ember nem vette észre, beszélt 

tovább.
— Apa, apa, — szólította a gyermek

újból.
— No ?
— Édes anya pénzt kér, főzni akar.
— Pénzt ?
— Adjék.
— Nekünk sem adnak, pedig a vé­

rünkért, az egészségünkért kérjük cserébe. — 
Nekik kell pástétomra, meg pezsgőre, meg 
kocsira.

— Folyt köv. —

Nyilt-tér.
Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­

csemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes ós tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
fizerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvószer is a tiph- 
us, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta- i 
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még I 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na- j 
gyón veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, 
ring szoptatója e viz használata folytán nagyon | 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A i 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen ! 
hatván be szénsavát ál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hűtő, húgyhajtó és a 
szornjat csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz. ~
A mohai Ágnes-forras

kezelősége.

Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógytárban. 

fiisserker eskedéaben ós vendéglőben

Az „Angol divathoz“
czimzett

férfi ruha raktár
már megnyílt.

Főpiacz a m. kir. Főtőzsdével
szemben, Weisz Sándor-féle volt üz­
lethelyiség.
—-........ - Szabott árak mellett. —------------ -

182/1898. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróság nak 

2386/1898 P. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Liedermann Mi­
hály, debreczeni lakos részére Harcsatik 
Géza hajdu-vámos-pércsi lakostól 1500 
frt tőke, ennek 1897. évi okt. hó 15. 
napjától számítandó 6%-os kamatai és 
eddig összesen 6 frt 20 kr. perköltség 
erejéig 1897. évi deczember hó 23-án 
biróilag lefoglalt és 1678 frt 50 kir a 
becsült házibutorok szarvasmarhák, lo­
vak és szekerekből álló ingóságok 1898 
évi jnius hó 6-án d. e. 8 órakor 
kezdetét veendő és Hajdu-Vámos-Pér- 
csen, Harcsánk Géza lakásán megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen, a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénz fize­
tés melleti, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi máj. hó 17.
Török Péter, 

bir. kiküldött.



-

1898. május 3i

1 -sö húzás már 1898jun. 15-én
2-ik húzás 1898. szeptember hó 15-én

I forintért
húzásra érvényes

kolozsvári szereletház sorjegyei 
4000 nyeremény nyel

160000 korona értékben,
Kaphatók: a rendező-bizottságnál Ko- 
ozsvártt és minden sorsjegy eláru­

sító helyen.

A bélyeg töivóny 209 §-a 2-ik pontja értelmében 
bélyeg mentes.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi hocsérték 
háromnegyed részéig .0 '10 óv 
költi időre készpénzben. 
Birtokos felmondhat, jén*- 
iiitézet nem mondhat, fel. 
Csekély kamattal töke is tör- 
Keztotik. Lebonyolítás leg­

rövidebb ldo alatt.
— ConvertálAs helyog- és illetékmentes. — 

Sommi előlege« költség.
Minden felvilágosítás díjtalan, beküldendő 
csakis; telekkönyvi kivonat ős kataszteri 

birtokiv másolat. 40494

Ingatlan és Jelzálog Forgalmi-lntózst,
Budapest, VácI-körut 39.

InUttétmk ai egyedüli, mely at or stag tnittdm 
kaiótngok el a Ugtekintélyetebb föld- 

'-Hriokoeok által okmAnytuerilUy ttyinha tan,

Tüdőbetegségek
(chronikus katarrhusok és tüdösorvadás)

9 yógyithatók
e kitűnő hatású és teljesen ártalmatlan

99G13 n d U16 Dáá használata által.
GLANDULEN a legjobb szer bármilyeu nemű tüdőbeteg- 

bámulatos sikerek régebb és clővehohidottabb 
tudó elégségeknél ; bizonyittatnak gyógyult betegek és 
hírneves orvosok által.

GLANDULEN a legbiztosabb ismert szer. minek setdisé- 
gével a természet a testben gyógyítja a tüdőbetegségeket. 
— A szervezel Ulaudulen hiányával megbetegszik. Ulan- 
(lulen czélszerű használata fokozza a természetes gyó­
gyulást. '

GLANDULEN nem mesterséges utón előállított vegyi szer, 
melyeknek többnyire nem kívánt kellemetlen mellékha­
tás»1 vannak, teljesen ártalmatlan, huzamosabb haszná­
latnál is.

GLANDULEN előállittalik Dr. Hofmann utóda állal Mee­
rane i S) vegyi gyárában egészséges állatoknak tüdőin i- 
rtgyeiböl. tablettákban, kellemes ős alkalmas alak beve- 
Vésre. Minden egyes tabletta tartalmaz O.üd GlandulSn- 
nek megfelelő 005 besűrített mirigyanyagokat és 020 
izjavitó lejczukrot.

GLANDULEN törvényileg védve és szabadalmazva van, 
utánzatoktól óvakodjék. — Változatlan alakban minden 
gyógy;«nyagot tartalmazó Glandul en kapható minden 
•yógytárban : 1 üveg 2 frt 75 kr. (100 db.) és 1 frt 50
kr. (50 db.) 0tt; hol nem kapható, forduljon a fő­
raktárhoz :

Diana gyógyszertár,
Budapest, Kúroly-kornt 5. szám.

honnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használati 
utasítás orvosoknak, valamint betegnek bérmentve küldetnek.

5314-1898.
z

Árlejtést hirdetmény.
Debreczeo sz. kir. város által előállítandó lovassági laktanya épiiési m 

iztositásara zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. munkálnal£

Az egyes munkák következő összegekkel vannak előirányozva •
1. 2. Föld-, kömives- és elhelyezési munka .... 309829 frt 88 kr
3. Kőfaragó munka................................................................ 11542 » 42 .
4. Vasnemüek........................................................................... 42078 » 60 .
5. Ács munka........................................................................... 65922 » 10 »
6. Tetőfedési munka................................................................ 31464 » 32 ,
7. Bádogos munka............................................................... 33778 . 41 ,
8. 9. Asztalos és padlózó munka................................... 29774 » 69 .

10. Lakatos munka................................................................ 35391 » 90 »
11. Mázoló » ............................................................... 4365 . 15 .
12. Üveges »...................................................................... 3571 » 48 .
13. Szobafestő munka.............................................  1018 » 60 »
14. Kályhás >....................................................................... 7503 » — >
15. Csatornázási munka..................................................... 20599 » 80 »

596.840 frt 43 kr
száz ötszázkilenczvenhatezer nyoiczszáz negyvenforint és negyvenhárom krajezár 

Pályázni lehet az összes munkákra együtt, vagy egyes munkacsoportokra 
minden munkanemre külön. ’

A pályázatban résztvehet minden magyar honpolgár, ki kellő ipar képesítéssel bir
Minden ajánlattevő köteles a pályázata tárgyát képező munka előirányzati összegé 

után számított 5% bánatpénzt f. é. jnnius hó 21-én d. a. 4 óráig a városi házipénztár 
hivatalnál letenni s a letéti jegyzéket ajánlatához mellékelni.

A kellően felszerelt zárt ajánlatok f. é. jnnius hó 21-én d. n. 5 óráig a polgár­
mesteri hivatalnál nyújtandók be s a beérkezendő ajánlatok f. é. jun. hó 22-én d. u 4 
órakor a városház nagytanácstermében nyilvánosan bon tatnak fel.

Az ajánlatba hozandó egységárak vagy százalék engedmények olvashatóan, tisztán 
és határozottan számmal és betűvel is kiirandók, köteles továbbá ajánlattevő ajánlatában 
kijelenteni, hogy a tervet, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri 
s azokat magára kötelezőnek elvállalja.

Kétséget támasztható kifejezéseket tartalmazó, távirati, elkésve beadott, valamint 
utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A tervek, költségvetés és vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban a hiva­
talos órák alatt megtekínthe ők s a költségve és és feltételek munkanemenkint elkülönítve 
kívánatra ugyanott kiadatnak, illetve pályázni kívánók költségén megküldetnek.

A városi tanács fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok közül 
szabadon választhasson, vagy a munkálat biztosítására az ajánlatok mellőzésével mis 
intézkedést tehessen.

Debreczeo, 1898. évi május hó 21-én.

A városi tanács.

A lL-hadtózi közbirtokosság
******** ******* ****** ************

Meghívás. \
f 
f f f

f. évi június hó 12-ik napján délelőtt ÍO órakor fr

a községháza gyűlésiéi* méhen f
rendes közgyűlést tart, ^
melyre az érdekelt birtokosok ezennel meghivatnak. |

TÁRGYSOROZAT: >
A 1

^ 1. Az 1897. évi pénztári számadás megvizsgálásáról beterjesztett **
^ jelentés.
4 2. A f. 1898. évi költségelőirányzat tárgyalása.
^ 3- A birtokossági választmány “ 897. számú határozata, melylyel

^ megengedi, hogy a h.-hadházi ev. ref. egyház a saját legelő illetményé-
iskola építési czélra — mezőgazdaságilagbői 25 kát. hold területet 

használhasson
4. Ugyancsak a birt. választmánynak a balkányi határban levő 

Mandel Benjámin-féle, 414 kát. holdat tevő birtok megvételére vonat­
kozó ez évi 34 és 36 számú határozata.

H.-Hadház 1898. máj. 27.
Tatár Gábor
közhírt, jegyző.

Csapó László
közhírt, elnök .
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Nyomaton Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lőpostával szemben.


